

2010年

03月15日  
第54期  
(共4版)

# 中能人

专业 活泼 务实 互动

度德量力  
以志立身

## 【公司新闻】

### 印尼第四批人员奔赴 BONTANG 项目部

日前，第四批印尼 BONTANG 项目部人员高玉亮等 6 人带着公司的重托奔赴海外项目现场。此行除锅炉、汽机、热控、电气等专业技术人员外，人力资源部董平也随队前往，负责项目部资料管理、外事翻译等工作。

目前 BONTANG 项目严格按照合同履行有序开展工作的。

### 专业负责人评选结果

为了确保项目部各专业技术水平的整体提高及项目的履约质量，经公司总经办研究决定，在项目部各专业中评选专业负责人，在项目经理授权下，负责统筹实施本专业作业计划并统筹解决本专业技术等相关问题。

经过全员投票初选和管理层最终评选，2010 年度各专业负责人评选活动结束，现将评选结果公布如下：

汽机专业负责人：张志刚

电气专业负责人：张 强

锅炉专业负责人：丰中利

热控专业负责人：赵玉明

祝贺以上评选出的2010年度各专业负责人，希望他们能不负众望，带动各专业技术水平的全面提升，从而更好地提高项目履约质量。同时也希望公司全体员工予以监督其职责的履行。

## 【新员工介绍】

安一文，女，29岁，现任职人力资源部人力资源主管。工作细心，为人正直，在多年的HR管理工作中积累了较强的管理、组织、协调、沟通能力。愿她在中能的舞台上尽展才华，有所作为。

滕伟锋，男，27岁，现任职人力资源部行政助理。

曲阜师范大学法学专业毕业，性格开朗，爱好广泛，喜欢挑战，希望大家能在工作中多给予他关心和帮助，使其尽快适应公司环境，融入中能的大家庭。

## 【员工心声】

### 工作随想

财务部 马玉娜

每个人对于生活和工作都会有这样或者那样的感受，都会有痛苦的或快乐的感悟。我想对于快乐的感受每个人都会津津乐道，并一直延续或者传染给周遭的人；而痛苦却很少能够让别人去切身地感受到，这种无法言语的痛苦很多人都是闷在心里，难以排解，久而久之就形成了恶性循环。偶然看到了“HP 大中华区总裁孙振耀退休感言”，这是一篇很长很长的感言，我想也是一位前辈这么多年来职场的和生活的感悟吧。每个有幸看到它的人，只要有耐心静静地把它看完，我想一定就能够从中悟出自己的感受。或许他就像黑夜里的一盏灯给你照亮前进的方向，他告诉我们如何去规划自己的职业生涯，我归结为以下几点：

一、目标明确 孙总说“你不快乐的根源，是因为你不知道要什么！你不知道要什么，所以你不知道去追求什么，你不知道追求什么，所以你什么也得不到。”我能体会到这句话的真谛：无论生活还是工作都要有目标。是的，我感触最深的就是我初中升高中的阶段，那时候很多同学要考中专，因为中专两年毕业马上就能工作，就可以自己赚钱了。但是我内心的目标非常明确，那就是一定要上高

中。其实，上了高中父母坚持让我学理科，但是我告诉父母，我的理科成绩很差，以这种状态考大学的话，我都不用去参加考试，肯定是落榜。我坚定的告诉父母，我一定要学文科。最后我如愿以偿，以文科的考生考上了大学。其实，那时候思想也根本不成熟，不会考虑以后会怎么样，只有一个短期的目标那就是上大学。现在，工作了，回头再看自己曾经走过的路，觉得一路走来自己的坚持与目标都是正确的。现在在工作中也是如此，小目标成就大目标，我每年都在想今年能够收获什么，我想要达到的目标该如何去实现等等。其实，现实中因为对薪水、对工作环境不满意而随意跳槽的人比比皆是，而孙总说：这种无目的性的随意乱跳只是饮鸩止渴，导致的结果你越喝越渴，越渴越喝，陷入恶性循环。最终只能哀叹世事不公或者生不逢时，只能到天涯上来发泄一把，在失败者的共鸣当中寻求一点心理平衡罢了。所以，请先忘记一切的生存压力，忘记那些所谓的耀眼的光环，想想这辈子你最想要的是什么？所以，最要紧的事情，先想好自己想要什么。

**二、珍惜现在** 眼睛光盯着远方，却不能够珍惜现在、珍惜目前所拥有的，我想这是绝大多数人的通病吧。什么样的生活才是好的，什么样的工作才是自己满意的，每个人都有自己的标准。我认为，工作就像婚姻伴侣一样，漂亮的就不一定是好的，适合的才是最好的。工作环境的好坏，公司性质不同、公司大小的区别，这些都不一定成为我们跳槽的理由。要清楚的知道，自己最想要的东西在这里是否能够收获，我们要收获金钱，更要收获经验和资本。对此，孙总如是说：你还是要先弄清楚你想要什么，如果你不清楚你想要什么，你就永远也不会找到好工作，因为你永远只看到你得不到的东西，你得到的，都是你不想要的。可能，最好的，已经在你的身边，只是，你还没有学会珍惜。人们总是盯着得不到的东西，而忽视了那些已经得到的东西。

**三、积累沉淀** 工作是一件需要理智的事情，所以在工作上耍个性的人，总有一天会因此而碰壁。人在社会中、在职场中肯定会有这样或那样的矛盾、会有很多的不开心和不如意。对于这些，我们要换一种心态去看。很多时候，我们改变一下自己的表达方式、改变一下自己的行为习惯可能很多问题都会解决。我们在工作中要积累工作的经验、要积累为人处事的经验、要积累与人沟通、团队合作的经验等。所以，要善于总结和积累。正如孙总说：资本靠的就是积累，这种积累包括人际关系，经验，人脉，口碑……如果常常更换行业，意味着几年的积累付之东流，一切从头开始。每个人的职业生涯中都会碰到几个瓶颈，你熬过去了而别人没有熬过去你就领先了。

**四、耐心等待** 等待是一个痛苦的过程，无论你等待的是快乐，还是在痛苦中等待，这都是一种煎熬。然而，突破这个过程你就有“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处”的欣喜与快乐。大凡成功的人，在创业和起步的时候都曾经徘徊等待过。李嘉诚等待过，刘德华等待过，周星驰等待过，张艺谋也等待过……看到了他们如今身上耀眼的光环，我们可曾看到光环背后的辛酸与汗水，可曾看到当初他们的等待和耐心？是的，我们可曾看到金马奖影帝在街边摆地摊？看到周星驰的角色甚至连一句台词都没有？每一个成功者都有一段低沉苦闷的日子。人就像那大海有潮起就会有潮落，人生的旅途中总是会有不被人理解的时候，总是有人在屋檐下的境况，这些时候恰恰是人生最关键的时候，我们退缩了就过不了这个门槛，迎难而上就成功了。越是在困难的时刻，我们越需要耐心等待，要坚信只要你不放弃生活，机会总会来的。郁闷的时候听听《隐形的翅膀》，想象自己真的有一双隐形的翅膀；看看《当幸福来敲门》的影片，人生的困苦莫过于影片的男主角的窘境，但是只要坚持，就会有结果。

**五、认真选择** 人除了父母不能够选择，其他的一切

我们做出诸多的选择。学校要选择、工作要选择、伴侣要选择等等。其实，人生就是在选择与等待中升华，生活每天都在给我们选择的机会，每天都在给我们改变自己人生的机会。只是当机会来临的时候，我们是否能够把握呢？

生活中选择和谁交朋友？选择做什么？选择怎么做？……选择了良师益友能够让我们受益终生；选择的职业，能够让我们从中收获经验；选择了做事的方式和方法，能让我们汲取经验与教训。其实，选择很多，对的或者错的，无论怎样我们都会从中得到经验抑或是教训。人的一生面临太多的选择，当机会摆在面前的时候，我们往往没有把这当作一种机会，其实认真对待每一次选择的机会，认真对待每一次选择，我们才会有比较好的未来。

无论现在我们的处境如何，只要能够明确目标、珍惜现在，放远眼光，多一点耐心与细心，在工作中沉淀积累属于自己的资本。我们的人生同样会精彩。

编者注：《HP 大中华区总裁孙振耀退休感言》已随本期内刊同时发至大家邮箱，欢迎惠阅！

### 【好书推荐】

新春伊始，结束春节的喧嚣和忙碌，我们开始了新的征程。本期内刊跟大家分享来自龙应台先生的这本充满亲情、感人至深的作品《目送》。同时《中能人》也倡议大家能够积极推荐自己喜欢的书籍，期待大家的参与！

龙应台，一九五二年出生于高雄县大寮乡，一九七四年毕业于台南成功大学外文系，后获美国堪萨斯州立大学英文博士学位，曾任教于美国、台湾、德国多所大学，现任教于香港大学及台湾清华大学。著有《野火集》、《银色仙人掌》、《百年思索》、《我的不安》、《孩子你慢慢来》等十多部作品。

龙应台的文字，“横眉冷对千夫指”时，寒气逼人，如刀光剑影。“俯首甘为孺子牛”时，却温柔婉转仿佛微风吹过麦田。从纯真喜悦的《孩子你慢慢来》到坦率得近

乎“痛楚”的《亲爱的安德烈》，龙应台的写作境界逐渐转往人生的深沉。

《目送》的七十四篇散文，写父亲的逝、母亲的老、儿子的离、朋友的牵挂、兄弟的携手共行，写失败和脆弱、失落和放手，写缠绵不舍和绝然的虚无。她写尽了幽微，如烛光冷照山壁。正如作者所说：“我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默地告诉你，不用追。”

### 【技术论坛】

## 冲出亚洲，走向非洲

——摘自国家电网报(李兆东供稿)

### 非洲的电力危机

非洲这片充满生机、希望和发展前景的土地，有大片原生态的森林和草原，有储量惊人的矿藏和如画的风光。非洲素有“世界原材料仓库”之称，世界上已探明的150种地下矿产资源在非洲都有储藏。非洲的石油、天然气储量仅次于中东和拉美，占世界总储量的8%和12%左右。非洲还拥有全球7.5%的煤和40%的水电资源。

然而在这片资源丰富的沃土上，电力能源的危机却一直阻挠着各国经济的发展。世界银行一份报告指出：“经济发展使国家发电能力供不应求，电力短缺现象日益严重……这个问题在一些经济发展比较快的非洲国家尤其明显，如加纳、肯尼亚、塞内加尔和坦桑尼亚。”各国采矿和制造业受电力能源危机影响最严重。

世界银行统计数据显示，撒哈拉以南地区非洲国家四分之三的家庭、约五亿人口至今尚未用上电。这些国家加起来的发电装机总容量赶不上西班牙一个国家的发电量，若将南非除外，总装机容量还赶不上阿根廷。在很多南部非洲国家，停电几乎是家常便饭，发电机是条件稍好些的

住宅或公司机构必备的设备。很多工厂被迫购置备用发电机，以应对经常性的停电。发电机工作时造成的噪音污染和空气污染都非常严重。电力问题已成为非洲国家的首要问题。

### 非洲迫切需要电力支持

近年来，非洲经济持续增长，撒哈拉以南非洲地区更保持着自上世纪 70 年代初期以来最持久的强劲增长态势。经济发展带来了对电力需求的增加，农村人口向城市的迁徙更加剧了这样的渴求。但是，非洲电力供应却因为长期投入不足等方面的原因而发展缓慢，撒哈拉以南非洲地区电力增长 2007 年仅有 0.7%，北部非洲为 4.9%。整个非洲大陆水电资源目前仅有 8% 得到了利用，可供挖掘的市场潜力巨大。

非洲大陆生活着 9 亿人口，占世界总人口的六分之一以上，而非洲的发电量仅占全球发电总量的 4%。撒哈拉以南地区 48 个非洲国家中的 32 个国家需要面对电力危机。若想在 2015 年达到本地区 35% 的人口用上电的目标，每年必须投入至少 470 亿美元资金，相当于本地区国内生产总值总和的 6%~7%。

世界银行官员曾指出，目前非洲国家存在电力危机问题，已经严重影响了这些国家的社会和经济的发展，并阻碍它们实现联合国制定的“千年发展目标”。一些非洲领导人亦呼吁各国政府和外国资金技术伙伴要正视非洲面临的电力短缺问题。因为这个问题已不仅是经济发展所面临的最大障碍，也是制约非洲环境保护事业和其他一些发展问题的根源所在。

据世界银行分析，目前造成非洲供电短缺的主要原因是一些供电系统在区域冲突中遭到破坏、供电设施管理不善、上世纪九十年代和本世纪初在电力方面的资金投入严重不足等。此外，许多依赖水电的国家深受水量不足的困扰。目前，许多非洲湖泊的水位不断下降，非洲第一

大淡水湖维多利亚湖目前水位已降至 80 多年来的最低水平，导致乌干达水力发电量锐减了三分之二，而该国主要的电力来源是水电。其他一些非洲大湖，如坦噶尼喀湖和乍得湖也都存在类似情况。旱季来临时，河流枯水期亦令沿岸国家的水电厂电力生产和供应严重不足。

为了增加供电能力，非洲一些国家正在考虑开拓水力和火力发电以外的发电方式，诸如风能、太阳能、生物能、核能、地热能等。如在以水力发电为主的肯尼亚，正计划 2017 年利用非洲大裂谷地热资源发电，此举将使该国的发电总量提高 20%。南非则考虑再建一座核电站和一个发电能力为 10 万千瓦的太阳能发电厂。世界引航近期也启动了“非洲照明方案”，目标是在 2030 年之前为撒哈拉以南非洲地区的 20 多亿人口提供清洁、低价、安全、可靠的照明产品以及与其相关的基本能源服务。有专家认为，各国合建发电厂、实现并网供电是有效解决非洲电力供应问题的最佳办法。另一个办法就是节省电力能源，鼓励分时供电。

我们公司是一家电力技术服务类企业，在国内电力市场萎缩的情况下，我们已经冲出国门，走向了印尼的市场。随着我国其他电力企业不断向国外发展的契机，我们也应把握好这个契机，伴随着那些电力工程总包、电力工程施工的企业同时向外发展。根据国家电网报的信息，我国国内有许多的电力企业已经开始同非洲的一些国家开始接触，将发展的方向转向非洲市场，我们公司也要把握好这一时机，力争在非洲的电力市场上分得一杯羹。



## 生日榜

本期生日榜有以下同事，让我们一起祝愿他们生日快乐！快乐工作，快乐生活！

- 3 月 20 日是 **柏春峰** 的生日
- 4 月 13 日是 **董平** 的生日

凡过生日的同事，公司将送价值 60 元的生日蛋糕或等值蛋糕券表示祝贺。项目部的同事由项目经理安排。